

امت نامہ

خلافت راشدہ کی حقیقت

(ماخوذ از منصب امامت از شاہ اسمعیل شہید)

(ترجمہ نعیم صدیقی)

خلافت راشدہ کی دو قسمیں | خلافت نامہ کی دوسری قبیر خلافت راشدہ یا خلافت علی منہاج النبوة یا خلافت رحمت سے بھی کی جاتی ہے۔ اس منصب پر خلیفہ راشد جب تک کہ جو گیا تو یہ قطعی ہے کہ نوع انسانی کی پرورش میں خدا تعالیٰ کی رحمت اپنے کمال کو پہنچ گئی۔ لیکن اس رحمت ربانی کے کمال ظہور کے ساتھ اگر بندوں کے کمال روحانی کو بھی فروغ حاصل ہونے لگے تو پھر تو نور علی نور کا سماں بندہ جاتا ہے۔ اس نکتہ کی شرح یہ ہے کہ قیام خلافت راشدہ کے ساتھ خدا تعالیٰ کی طرف سے تو رحمت و انعام کا اتمام ہو جاتا ہے لیکن اہل زمانہ کی سعادت اس بات میں ہے کہ پوری امت مسلمہ کمال اتفاق سے خلافت راشدہ کو قبول کرے اور خلیفہ راشد کے اقتدار کو دل و جان سے تسلیم کرے۔ اگر اس طرح خلافت ربانی کا ضبط و نظم قائم ہو جائے تو سیاست ایمانی کے معاملات صحیح طور پر تکمیل پذیر ہو سکتے ہیں۔ ایسی خلافت کو خلافت منتظمہ کہتے ہیں۔ لیکن بعض اوقات زمانہ کے حالات کچھ ایسے ہوتے ہیں کہ خلیفہ راشد تو بردے کا راجاتا ہے اور خلافت کے قیام و حفظ کے لیے سر توڑ کوشش بھی کرتا ہے، لیکن بد قسمتی سے جمہور اہل اسلام کی آرا کسی طرح ایک نقطہ پر مرکوز نہیں ہوتی ہیں۔ یعنی پوری امت کی ہم آہنگی پیدا نہیں ہو سکتی۔ پس خلافت کی اس صورت کو کہ خلیفہ راشد کے موجود ہونے کے باوجود اور اس کی ساری سہی قیام خلافت کے باوجود نظم خلافت کی جمہوری حاصل نہیں ہوتی، "خلافت غیر منتظمہ" کہتے ہیں۔ سو اس طرح خلافت راشدہ کی دو قسمیں ہو گئیں:

۱۔ خلافت منتظمہ، مثلاً خلفائے ثلاثہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کی خلافت۔

۲۔ خلافت غیر منتظمہ، مثلاً حضرت علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہ کی خلافت۔

یہاں شاہ صاحب نے جمہور مسلمین کے اتفاق آراء و بارہ خلیفہ اسلام کو جو اہمیت دی ہے اسے نظر انداز کرنا چاہیے۔ اسی اہمیت کا اقتضا یہ ہے کہ حکومت الہیہ کا وہی خارجی ڈھانچہ قابل ترجیح ہے جس کے اندر جمہور مسلمین کی آرا کو دبانے کی جگہ ابھارنے کے سامان ہوں اور جس میں پراگندگی افکار کے مقابل میں مرکز افکار کا زیادہ امکان ہو۔ اس کے خلاف کسی دوسری نوعیت کا خارجی ڈھانچہ جس میں امیر یا خلیفہ کے لیے رائے عامہ سے بے نیاز رہنے کی زیادہ گنجائش ہے، خلافت راشدہ کے حقیقی مدعا کے لیے سود مند نہیں ہے اور ایسے ڈھانچہ میں جو خلافت برسر عمل ہوگی وہ پہلے تو خلافت غیر منتظمہ کی شکل اختیار کرے گی اور پھر خلافت منتظمہ کی۔ (ن۔ ص)

ثانی الذکر صورت میں خلیفہ راشد کے ہوتے ہوئے شیرازہ خلافت میں جو پراگندگی پائی جاتی ہے وہ اپنی ہابیت کے اعتبار سے کچھ ویسی ہی ہوتی ہے جیسے کسی رسول کی دعوت حق کے باوجود لوگوں میں ہدایت کا ظہور نہ ہو یا کم ہو۔ مثلاً حضرت نوح علیہ السلام اور ان کی قوم کا معاملہ لیجیے کہ سالہا سال کی نبی ہدایت کے باوجود تھوڑے سے نفوس کے سوا کسی نے ان کی دعوت قبول نہیں کی۔ لیکن لوگوں کے دعوت قبول نہ کرنے سے حضرت نوح علیہ السلام کی رسالت پر کوئی حرف نہیں آتا۔ بالکل اسی طرح اگر لوگ خلافت پر متفق نہ ہو سکیں تو اس سے خلیفہ راشد کی حیثیت پر کوئی حرف نہیں آتا۔ پس خلافت غیر منتظمہ کو اگر خلیفہ راشد کی موجودگی کے پہلو سے دیکھا جائے تو یہ خلافت راشدہ ہے۔ لیکن اگر اہل اسلام کے غیر متحد و غیر منظم ہونے کا پہلو رکھا جائے تو یہ خلافت راشدہ نہیں ہے چنانچہ وہ پیشینگوئی جو حدیث "الخلافة بعدی ثلاثون سنة" (خلافت میرے بعد تیس سال تک رہے گی) میں وارد ہے پہلے نقطہ نظر کے مطابق ہے۔ اور دوسری طرف جو احادیث حضرت ذی النورینؑ پر خلافت کے ختم ہو جانے کی خبر دیتی ہیں وہ دوسرے نقطہ نظر کے ماتحت ہیں، مثلاً ابو بکر ثقفی سے روایت ہے:-

ایک شخص نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے عرض کیا کہ میں (خبرائے) دیکھا کہ گویا آسمان سے ایک ترازو اتری، تو آپ اور حضرت ابو بکر اس ترازو کے توازن کا پل بھاری رہا، پھر حضرت ابو بکر اور حضرت عمرؓ کے توازن کا پل بھاری رہا، پھر حضرت ابو بکر اور حضرت عثمانؓ کے توازن کا پل بھاری رہا، پھر حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ کے توازن کا پل بھاری رہا، اس کے بعد ترازو اٹھالی گئی۔ اس آنحضرت قدس کے کبیرہ خاطر ہوئے اور دبطوراً دہلی فرمایا یہ خلافت

ان رجلا قال لرسول الله صلعم رأيت
كان ميزاناً نزل من السماء و فوزنت أنت و
ابوبكر فرجحت أنت، و وزن ابوبكر و عمر فرجح ابوبكر
و وزن عمر و عثمان فرجح عمر، ثم رفع الميزان -
فاستأهبنا رسول الله صلعم، فقال خلافة
نبوتك ثم يوتى الله الملك لمن يشاء
ثبوت ہے۔ اس کے بعد اللہ جسے چاہے، ملک دے دیکھا۔
پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:-

ایک مرد صالح کو خواب میں دکھایا گیا کہ حضرت ابو بکرؓ، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ لگے ہوئے ہیں اور حضرت عمرؓ، حضرت ابو بکرؓ کے ساتھ اور حضرت عثمانؓ، حضرت عمرؓ کے ساتھ۔ جا بڑھنے کا تاج ہم رسول کی مجلس سے اٹھے تو ہم نے کہا کہ وہ مرد صالح تو نبی صلعم ہیں۔ رہا ان حضرات کا ایک دو سے لگنا تو یہ اس علانیت کے حاملین ہیں جسے لے کر نبی صلی اللہ علیہ وسلم بیٹھتے ہوئے۔

أرى الليلة رجل صالح كان ابوبكر نبيط
برسول الله صلى الله عليه وسلم و نبيط عمر بابي بكر و نبيط
عثمان بعمر - قال جابرفلما قمنا من عند رسول الله
صلعم، قلنا ما الرجل الصالح فرسول الله صلى الله
عليه وسلم و اما نوط بعضهم ببعض فسلم و لا تاكل
الذي بعث الله نبيه صلعم

خلافت منتظمہ کی دو قسمیں | خود خلافت منتظمہ کی بھی دو حالتیں ہیں۔ کبھی تو خلیفہ راشد کی عظمت لوگوں کے غفلت گروہوں کے نزدیک مسلم اور ایسی زبان زد خاص و عام ہو جاتی ہے کہ کسی کو اس کے تسلط سے کوئی عار لاحق ہوتی ہے اور نہ کسی کو اس کے خلاف قیلولی کی کوئی گنجائش ملتی ہے۔ اس نوعیت کی خلافت کو خلافت محفوظہ کہتے ہیں۔ کبھی یہ ہوتا ہے کہ بعض لوگوں کو خلیفہ سے کوئی وجہ شکایت پیدا ہو جاتی ہے اور وہ اس پر کٹر چینی کرنے لگتے ہیں، لیکن اللہ تعالیٰ کی حفاظت و نصرت کی وجہ سے ان کی فتنہ انگیزی بناوٹ کی حد

تک نہیں پہنچی، یعنی دونوں کی کدورت، انقطاعِ سمیت پر منتج نہیں ہوتی اور علمِ خلافت بطور خلیفہ کی مرضی کے مطابق چلتا رہتا ہے، چاہے اس کے احکام بعض لوگوں کے دلوں پر گراں ہی کیوں نہ گذریں۔ اس نوعیت کی خلافت "خلافتِ مفتونہ" کہلاتی ہے۔ اس طرح خلافتِ منظرہ کی بھی دو قسمیں ہو گئیں :-

۱۔ خلافتِ محفوظہ، مثلاً خلافتِ شیخینؓ

۲۔ خلافتِ مفتونہ، مثلاً خلافتِ ذی النورینؓ

ان میں سے خلافتِ محفوظہ جمہورِ بنی آدم بلکہ اس پوری دنیا کے لیے نعمتِ عظمیٰ اور سعادتِ کبریٰ کا حکم رکھتی اور اس صورت میں خلافتِ راشدہ ہر پہلو سے موجود رہتی ہے، وجودِ خلیفہ راشد کے اعتبار سے بھی، ظاہری نظمِ ملت کے لحاظ سے بھی اور لوگوں کے مطمئن و مطیع ہونے کے پہلو سے بھی۔ لیکن خلافتِ مفتونہ کا معاملہ اس کے خلاف ہے۔ بلاشبہ اس میں خلیفہ راشد موجود ہوتا ہے اور عوام کے مختلف طبقات میں بظاہر نظم بھی کارفرما ہے، مگر اہل زمانہ کی بے اطمینانی کے پہلو سے دیکھا جائے تو اصولاً یہ شے مفتونہ کے حکم میں ہے۔ اسی بنا پر بعض حدیثوں میں اشارہ ہے کہ خلافتِ فاروقِ اعظم رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں ختم ہو گئی۔ مثلاً بنی ہاشم علیہ وسلم نے فرمایا :-

بین انا فائزاً، ایتنی فی قلبی، علیہا دلوا، فنزع
منہا ما شاء اللہ، ثم اخذھا ابن ابی قحافہ، فنزع
منہا ذنوباً و ذنوبین و فی نزاعہ ضعف، و اللہ
یغفر لہ ضعفہ، ثم اخذھا ابن الخطاب عن ید
ابی بکر، فاستخالت فی ید لا غریباً فقدرہ عقباً یا بغری
فریة، حتی ردى الناس و ضربوا باللعن

میں سو رہا تھا کہ میں نے اپنے آپ کو ایک کنویں پر دیکھا جس پر ایک ٹال لکھا ہوا ہے
سو میں حسبِ رضائے الہی پانی نکالا، پھر ڈول ابن ابی قحافہ نے لے لیا اور
اس میں ایک یا دو ڈول کھینچے اور ان کے کھینچنے میں کمزوری سی تھی، خدا ان کا
اس کمزوری سے درگزر کرے۔ پھر ڈول ابن ابی بکر کے ہاتھ میں آ گیا، ابن الخطاب نے لے لیا
اور ان کے ہاتھوں میں جا کر اس کنویں کی شکل اختیار کر لی، جسے انہوں نے اس عمر کی سے
کھینچا کہ کوئی پیوان کیا کھینچے گا، یہاں تک کہ لوگوں نے سیراب ہو کر ڈیرے ڈال دیے۔

مگر ان مختلف صورتوں میں خلفائے راشدین کے درمیان جو فرق مراتبِ خلافت کے انتشار و انتظام کے پہلو سے پایا جاتا ہے وہ عارضی ہے۔ اس کو اصل منصبِ خلافت سے کوئی تعلق نہیں، جس طرح حضرت انبیائے کرام میں جو فرق مراتبِ ظہورِ ہدایت کی کمی بیشی کے اعتبار سے ہے، اس کو منصبِ رسالت سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ بنی ہر حال نبی ہے اور خلیفہ راشد ہر حال خلیفہ راشد ہے۔ اب یہاں چند حقائقِ مطلق خلیفہ راشد کی نسبت بیان کیے جاتے ہیں۔

اصطلاحِ خلیفہ راشد کا اطلاق خلیفہ راشد سے مراد وہ شخص ہے جو منصبِ امامت (یا نبوتِ انبیاء) پر فائز ہو اور اس سے سیاستِ ایمانی کے تمام مطالبات پورے ہوں۔ یہ صفت جس شخص میں بھی پائی جائے وہ خلیفہ برحق ہے، خواہ وہ ماضی میں ظاہر ہو یا مستقبل میں۔ اوائلِ امت میں نمودار ہوا اور خرامت میں، فاطمی الحسب، موہبہ ہاشمی القسب، قصوی الاصل ہو یا قریشی النسل۔ یہ دو جگہ نہ کھانا چاہیے کہ لفظ "خلیفہ" (یا خلیفہ راشد) بمنزلہ "طلیل اللہ، حکیم اللہ، روح اللہ، حبیب اللہ" صدوقِ اکبر "فاروقِ اعظم" ذی النورین "مرقنی" "تجیبی" "سید الشہداء" وغیرہ کہے ہے۔ یہ سارے الفاظ مخصوصِ انقباب ہیں، جس سے ہر لقب کسی نہ کسی خاص دینی برگزیدہ ہستی کے لیے مخصوص ہے اور اس کے اطلاق سے وہی خاص ہستی منظور ہوتی ہے۔ اسی بات کو ایک

دوسرے انداز میں یوں بھی کہا جاسکتا ہے کہ خلفائے راشدین کی اصطلاح خلفائے اربع (رضوان اللہ علیہم اجمعین) کے لیے ہرگز مخصوص نہیں ہے۔ بلکہ اس لقب کو ویسا ہی ایک لقب سمجھنا چاہیے جیسے "ولی اللہ"، "مجتہد"، "عالم"، "زاہد"، "فقید"، "مشکلم"، "حافظ"، "بادشاہ"، "امیر"، "وزیر" وغیرہ القاب ہیں۔ ان القاب میں سے کوئی بھی ایسا نہیں جس کے اطلاق سے ایک شخص متین مراد لیا جائے اور خاص اسی کی کسی صفت کی طرف ذہن منتقل ہو سکے۔ یہ بات نہیں، بلکہ ان کا اطلاق جس وصف پر ہوتا ہے اس سے جو بھی مقصد ہوگا، اسی کو ان میں سے کوئی لقب دیا جاسکے گا۔

مختصر یہ کہ جیسے کبھی دریا سے بہت جوش میں آیا تو کسی امام ہدایت یعنی نبی اکا طور ہو گیا۔ اسی طرح جب بھی اللہ کا کمال بندہ تونہ بر رویہ کار آتا ہے تو کسی امام برحق کو تخت خلافت پر جلوہ گر کر دیتا ہے۔ کوئی وجہ نہیں کہ اسے اپنے وقت کا خلیفہ راشدہ قرار دیا جائے حدیث کی پیشینگوئی اس دعویٰ کی تردید نہیں کرتی کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد خلافت راشدہ فقط تیس سال تک رہے گی اور اس کے بعد سلطنت کا دور آجائے گا۔ کیونکہ حقیقت اس پیشینگوئی کا مدعا صرف اس قدر ہے کہ خلافت راشدہ پر سبیل انصاف و توازن تیس سال تک رہے گی، یہ نہیں کہ قیام خلافت صرف اتنے ہی عرصہ کے لیے خاص ہے، بس اس کے بعد ختم۔ دوسرے لفظوں میں حدیث مذکورہ سے صرف اتنی بات اخذ ہوتی ہے کہ خلافت راشدہ کا سلسلہ تیس سال گزرنے کے بعد منقطع ہو جائے گا، مگر یہ بات اخذ نہیں ہوتی کہ اس انقطاع کے بعد ابداً ابداً تک اس کا ہونا ممکن نہیں ہے۔ ذیل کی حدیث دور خلافت راشدہ کے بسنے پر صحیح دلائل کرتی ہے۔

جب اللہ چاہے گا، دور نبوت ختم میں رہے گا، پھر اللہ اسے اٹھائے گا پھر جب تک اللہ چاہے گا، خلافت علی منہاج النبوت کا دور رہے گا، پھر اللہ اسے بھی اٹھائے گا۔ پھر بادشاہی کا دور آئے گا اور اللہ جب چاہے گا وہ رہے گا، آخر وہ بھی اٹھایا جائے گا۔ پھر ظلم کی حکومت آئے گی اور رہے گی جب تک اللہ چاہے گا، پھر وہ بھی اٹھائی جائے گی اور اس کے بعد پھر خلافت علی منہاج النبوت کا دور آئے گا۔ پھر اگر آنحضرت نے سکوت فرمایا۔

تكون النبوة فيكم ما شاء الله ان تكون، ثم يرفعها الله تعالى، ثم تكون خلافة علي منہاج النبوة ما شاء الله ان تكون، ثم يرفعها الله تعالى، ثم يكون ملكا عاصيا فيكون ما شاء الله ان يكون، ثم يرفعها الله تعالى، ثم تكون ملكا جبرية فيكون ما شاء الله ان يكون، ثم يرفعها الله تعالى، ثم تكون خلافة علي منہاج النبوة۔ ثم سكت!

یہی نہیں، بلکہ یہ بات بھی ثابت ہے کہ حضرت ہمدی علیہ السلام کی خلافت بہترین قسم خلافت، یعنی خلافت منظمہ محفوظ ہوگی۔ یہی تو صحیح میں حدیث نبوی ناطق ہے:-

اگر دنیا میں سے ایک ہی دن باقی رہ جائے تو اللہ اسے دراز کرے گا یہاں تک کہ اس میں میرے اہل بیت میں سے ایک آدمی کو اٹھائے گا جس کا نام میرے نام پر اور جس کے باپ کا نام میرے باپ کے نام پر ہوگا۔ وہ زمین کو انصاف و عدل سے ویسے ہی بھر دے گا جیسے وہ ظلم و جور سے بھر چکی ہوئی۔

لو ضربت من الدنيا الا يوح لظول الله حتى يبعث الله فيه رجلا من اهل بيتي يواطئ اسمه اسمي واسما بيده اسم ابني، يملأ الارض قسطا وعدلا كما ملئت ظلما وجورا

اتانا ابدال الشام وعصائب اهل العراق
 فیبا بعونہ
 نیز یہ کہ :-
 ويعمل فی الناس بسنة نبیہم وطلق الاملا
 یجوانہ فی الارض
 مزید بر ان :-
 یرضی عنہ ساکن السماء وساکن الارض
 لا تدع السماء من قطر ہاشیئاً الا صبتہ مداساً
 ولا تدع الارض من نباتہا شیئاً الا اخرجتہ حتی
 یقنی الاحیاء الا اموات
 یہ بھی کہ :-
 المہدی علیہ السلام یشبہ فی الخلق
 یہ جس امام برحق اور جس دور رحمت کی بشارت امامدیت میں دی گئی ہے اسے اگر آنا ہے تو پھر اس امر میں کیا شک رہ گیا کہ
 خلافت راشدہ انقطاع کے بعد لوٹ سکتی ہے بلکہ
 بیک غلط فہمی کا ازالہ | یہ خیال بھی نہ کرنا چاہیے کہ خلافت راشدہ کے فقط دو ہی ظہور ہیں، ایک وہی دورِ خلافت راشدہ
 جو اوائل امت میں گذرا یعنی خلفائے اربعہ کا دور اور دوسرا اور اخرا امت میں خلافتِ ہمدی کا دور۔ اور ان دو دوروں کے
 درمیان پورا زمانہ فتنل کا ہے۔ کہ اس میں کبھی بھی خلافت راشدہ کو ظاہر نہیں ہونا ہے۔ بخلاف اس شہد کے اکثر تابعین۔ نہ حضرت
 عمر بن عبدالعزیز کی خلافت کو خلافت راشدہ کے زیر عنوان شمار کیا ہے، بلکہ ان میں سے بعض نے تو عودِ خلافت راشدہ والی
 خبر (حدیث مذکورہ) تکون النبوة فیکم الخ کو حضرت موصوف کی خلافت کے ظہور ہی پر منطبق کیا ہے۔ مثلاً حضرت حبیبؓ
 نے اسی حدیث کو نقل کر کے اس کے فٹ نوٹ میں یہ خوش خبری لکھ کر حضرت عمر بن عبدالعزیز کو بھیجی کہ :-
 اس جوا ان تکون امیر المؤمنین بعد الملک
 العاض والجبریہ۔۔۔ ہنر بہ و اعجبہ!
 امیر المؤمنین موصوف نے اس بشارت کو قبول کیا اور یہ کہہ کر روانہ کر دیا کہ یہ حدیث خلافتِ ہمدی کی طرف اشارہ کرتی
 ہے، تم کیوں اسے دوسروں کی خلافت پر محمول کرتے ہو۔
 اسلئے اس سلسلہ کی پیشگوئیاں میں آئینہ نشوں کا بہت قوی شہد ہے، مگر ان کا مرکزی محور یہ نہیں ہے بلکہ یہی خلافتِ امویہ کی
 کے تار و عناصر کے لیے سہولت پسندی کی ٹی بن گئی۔ ان عناصر نے دعوتِ حق کا فریضہ ادا نہ کرنے کی گویا قسم کھائی ہے اور ان کا استدلال یہی ہے کہ ہمدی کی بعثت سے پہلے ہی کے قیام
 کا کوئی امکان نہیں۔ (ن ج) ۱۰۰ یعنی شاہِ حناہ واضح کرنا چاہتے ہیں کہ حدیث خود بلا (تکون النبوة) المہدی کے لیے حضور نہیں ہے بلکہ اس کا اطلاق اکثر تابعین
 کے خیال کے مطابق دوسروں پر بھی ہو سکتا ہے۔

نامکن تصور کریں۔ اس نعمت کی بھیک ہر حال میں مجیب الدعوات سے ہانکتی چاہیے اور اپنی صداقت گدایاۃ کے زینہ زینہ ہونے کی امید لگائے رکھنی چاہیے۔ ہر لمحہ اور ہر خلیفہ راشد کے انتظار میں کئے اور ہر قرن کے متعلق یہی توقع رہے کہ شاید اسی میں خدا کی نعمت کا ملہ ظہور پائے اور شاہی اسی میں خلافت ربانی کا آفتاب طلوع کرے۔

چ خلیفہ راشد کی حقیقت خلیفہ راشد دنیا میں اللہ تعالیٰ کا نمائندہ اور انبیاء کی سند پر بیٹھنے کی وجہ سے گویا انہی کے گروہ کا ایک فرد ہوتا ہے۔ اس کی ذات دین حق کی ترقی کا وسیعہ ہوتی ہے۔ وہ ملائکہ مقربین کا ہمسایہ بلکہ عالم امکان کی روح رواں ہوتا ہے اور ساری کائنات اس پر فخر کرتی ہے۔ وہ افراد انسانی کا سر تاج اور ارباب عیال کا سر خیل ہوتا ہے۔ اس کے دل پر تجلیات ربانی کا نزول ہوتا ہے۔ اس کا اقبال جلال یزدانی کا پر تو اور اس کی محبوبیت جمال ربانی کا عکس ہوتی ہے۔ اس کا قریب قضا ہے تو اس کی ہر سرخیز عطا۔ اس سے لڑنا تقدیر سے لڑنا اور اس کی مخالفت خود رب تقدیر کی مخالفت ہے۔ اس حیثیت کے پیش نظر اگر کسی صاحب کمالات نے اس کی خدمت و اطاعت میں کمال نہ دکھایا تو اس کے کمالات بالکل رائیگاں ہیں اور کسی صاحب علم کے علوم اگر کسی کی عظمت و کرامت کی شرح نہ کر سکے تو وہ قطعاً بے کار ہیں۔ پھر اگر کسی نے کمالات کے غرور میں اگر اس کی ہم سری کی تو گویا شرکت حق تعالیٰ

لہ یہ سطور شاید آج کل کے قزوٹی علماء و خواص کے لیے سرخیز بعیرت ثابت ہوں۔ ان کی طرف سے بالعموم دعوت حق کے جواب میں یہ اعتراض پیش کیا جاتا ہے کہ نظام حق کا قیام موجودہ دور میں ممکن نہیں ہے، بلکہ اس دور کے لیے سلطنت کفر مقصد ہو چکی ہے۔ یوں تو نظام اسلامی کے حق ماننے کے بعد کسی کے لیے چارہ نہیں رہتا کہ وہ اس کے قیام کے لیے جدوجہد کرے، لیکن زاہد انحراف ڈھونڈنا نجانے میں جن لوگوں کو ہمارے حاصل ہے، انہوں نے نبوت کی دو ایک پیشگیوں کی بحال پر پورے قرآن کی مرکزی دعوت کے وار کو روک دکھایا ہے۔ شاہ صاحب ان سطوح کے ذریعہ اسی ڈھال کو توڑ دینا چاہتے ہیں اور مسلمانوں کو نظم حق کے قیام کے لیے اکسا دینا چاہتے ہیں۔ (ن۔ ص)

یہ خلیفہ راشد کی دینی حیثیت کو متعین کرنے سے مستفاد یہ ہے کہ سلن ٹھیک ٹھیک جان میں کہ اس سے کس طوے سے صادر کرنا صحیح ہوگا اور کس طور سے غلط! (ن۔ ص) دین حق کے قیام سے نظام تمدن انسانی پورے ہفت روزہ کائنات سے ہم آہنگ ہو جاتا ہے اور انسان کے تشریحی و طبی دائرہ حیات میں کوئی ناسا اور کوئی تضادم باقی نہیں رہتا۔ پس دین حق کا حفظ و قیام جس سچی کامیابی سے ہوتا ہے اس سے کائنات کا ایک ایک ذرہ طمانیت حاصل کرتا ہے۔ (ن۔ ص)

یہ مراد یہ کہ اسلام کے اجتماعی نظم اور اس کی روح کو غالب کرنے اور اسے پرورش دینے کا عظیم اثناں فریضہ حقیقی ہے، تقویٰ و عرفان کی ادنیٰ سے اونچی منزل اس کے قدم چومتی ہے۔ یہی ختم ہے عبودیت و عرفان کا۔ (ن۔ ص)

یہ تجلیات ربانی کے منور میں وہ کیفیات یقین و اذعان، وہ بعیرت دینی اور وہ صلاحیت امتیاز حق و باطل ہے جو دین حق کے چھ خادموں کے لیے مخصوص ہیں۔ (ن۔ ص) ان جموں کو مشا و صیح ہے کہ خلیفہ راشد کا اقتدار چنگیز و ہلاک کے اقتدار کی طرح رعنا سے الٹی سے ہٹا ہوا نہیں ہے۔ وہ خدا کی حکومت کا ناظم ہے۔ پس اس ناظم سے جو انھما اس نے نہ حقیقت صدی سے الجھنے کی حماقت کی۔ (ن۔ ص)

یہ یہاں شخصی و ذاتی خدمت و اطاعت کا ذکر نہیں ہے۔ شخصی طور پر تو خلیفہ یا امیر اگر کوئی چیز کسی سے طلب کرتا ہے یا کسی کی اعانت پاتا ہے تو اس کی حیثیت محض ایک "سائل" کی ہے۔ (ن۔ ص)

یہ قانونی و اخلاقی ہم سری کی نفی نہیں کی جا رہی، بلکہ یہی حیثیت میں اس کی ہم سری کو جرم قرار دیا گیا ہے، یعنی حیثیت صاحب امر اس کو جو خاص مرتبہ نظام دینی میں حاصل ہے اس میں کسی قسم کی حصہ داری کا ادعا جائز نہیں ہے۔ اس مرتبہ خاص کی تو فیض شاہ صاحب نے آئندہ سطوح میں مناسبت اچھی طرح کر دی ہے۔ (ن۔ ص)

راہ میں قدم رکھا۔ اہل کمال کی تو پہچان ہی یہی ہے کہ وہ خلیفہ راشد کی خدمت و اطاعت میں اپنی پوری قوتیں صرف کر دیں اور اس کی سرری کے دعویٰ سے دستبردار ہو جائیں، کیونکہ وہ صحیح معنوں میں حضور رسالت کا جانشین ہے۔

زیادہ صاف لفظوں میں اگر کہنا چاہیں تو یوں کہہ سکتے ہیں کہ خلیفہ راشد بنی علیؑ دینی مجازی ہوتا ہے، یعنی اگرچہ وہ فی الحقیقت بجز رسالت کو نہیں پہنچتا لیکن منصب خلافت پر مٹکن ہونے کی وجہ سے انبیاء اللہ سے اس کو بعض امور میں مماثلتیں حاصل ہیں۔ ان لقبوں کا مفصل بیان تو انشاء اللہ آئندہ ابواب میں آئے گا۔ البتہ یہاں ان میں سے بطور نمونہ دو چار چیزوں کا ذکر کیا جاتا ہے۔

۱۔ اطاعت خلیفہ پر نجات اخروی کا انحصار: — خدا کے رسولوں پر ایمان لائے بغیر کوئی شخص معرفت الہی اور تہذیب نفس کی کمال حاصل کرنے کے لیے ایڑی چوٹی کا زور کیوں نہ لگا دے، نجات اخروی کا حقدار نہیں ہو سکتا۔ اور کوئی طاقت خداوند جبار کے منصب کو اس کی دیکھتی ہوئی دوزخ سے اسے بچا نہیں سکتی۔ بالکل اسی طرح عبادات شرعیہ اور طاعات دینیہ کی بجائے اور ہی میں کوئی شخص کتنا ہی خون پسینہ بہ کر دے اور اسلام کے امثالی امر میں کتنی ہی جدوجہد کا مظاہرہ کرے، امام وقت کی امامت کو صاف صاف تسلیم کیے بغیر اور اس اطاعت کے لیے گردن جھکائے بغیر خدا سے قنار کی دار و گیر سے غلصہ نہیں پاسکتا۔ وہ نہ بد و تقدس اور وہ طاعتیں اور عبادتیں خلیفہ آئندہ کی اطاعت سے باہر رہ کر سرانجام دی جائیں، آخرت میں رائی کے دانے جتنا وزن بھی نہیں پاسکتیں۔

ملاحظہ ہو حدیث :-

من لم يعرف امامنا فقد مات بئس ما مات
پھر :-

صلوا خمسکم و صوموا شہرا کم و اداوا
پانچ وقت کی نمازیں ادا کرو، رمضان کے روزے رکھو، اپنے مالوں کی زکوٰۃ دو، اپنے امر کی اطاعت کرو اپنے رب کی حبت میں داخل ہو گئے۔

دوسری حدیث ہے :-

ان الفاظ سے کوئی غلط فہمی نہ ہو، ان کا مفہوم یہ ہے کہ نبی کی حیثیت نبوت و رسالت (یعنی سرور العالم ہونا، احکام الہی کا مستند و عملی تارخ ہونا، امت کے لیے راہی اسوہ ہونا) میں تو خفا شریک نہیں ہیں مگر اس کی حیثیت امارت (یعنی احکام الہی کو بندوں پر نافذ کرنے اور دنیا الہی مطابق سیاست ایمانی کو چلانے کا منصب) اس کے مخلص جانشینوں کی طرف منتقل ہو جاتی ہے۔ اس میں شک نہیں کہ نبی کی امارت اور خلیفہ کی امت میں فرق ہوتا ہے مگر اس فرق کے باوجود دونوں کے منصب امامت میں بہت زیادہ مماثلت پائی جاتی ہے اور دونوں قسم کی امارتوں اکثر حالتوں میں ایک ہی حکم لگایا جاتا ہے۔ (ن۔ ص)

اسلام ایک اجتماعی دین ہے۔ اس وجہ سے کسی کو اپنے نظم اجتماعی سے قطعہ ہو کر اپنی ڈیڑھ اینٹ کی مسجد الگ بنانے کی اجازت نہیں دیتا۔ اس لیے نظر سے کوئی پرزہ خواہ کتنی ہی اچھی دعوات سے ڈھالا گیا ہو اور کتنی ہی صفائی سے بنایا گیا ہو اور کتنا ہی خوبی سے اسے صیقل کیا گیا ہو، نظام حق کی مشین بننا نہ ہو تو وہ دو کوڑی کی قیمت بھی نہیں پاسکتی۔ اس کے عمومی دعوات کا ایک بیج جو کچھ زیادہ عیقل زدہ بھی نہیں ہے، اگر نظم حق کی کل میں سب ہو کر اس کے اجتماعی عمل میں اپنا حصہ ادا کر رہا ہے، سونے کے ساتھ تیلے کا ستی ہے (ن۔ ص)

من مات وليس في عتقه بيعة مات ميتة جاهلية
جو شخص اس حال میں مرا کہ اس کی گردن میں امام وقت
بیعت کا قلابہ نہیں تو وہ جاہلیت کی موت مرا۔

۲۔ احکام خلیفہ کی موافقت پر عبادات کی قبولیت کا مدار:۔ یہ ظاہر ہے کہ دینی عبادات اور شرعی طاعات اگر نبوت کے مطابق ہوں تو مقبول ہوتی ہیں اور نہ مردود۔ اسی طرح جمعہ و عیدین اور حد و تعزیرات اور جہاد وغیرہ فرائض کی ٹھیک ٹھیک ادائیگی صرف اس صورت میں مقصور ہے کہ وہ خلیفہ راشد کے احکام کے مطابق ہوں۔ اس کے احکام سے بے نیاز ہو کر فرائض کو انجام دینا آخرت میں نتیجہ خیز نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:-

انما الايام جنة يقاتل من وراءها حتى يفر
امام وقت ڈال ہے جس کی اوٹ میں جنگ کی جاتی ہے اور جس کے ذریعے حفاظت
نیز فرمایا کہ:-

الغزو غزوان فاما من ابتغي وجه الله والى
الامام ولا تفق الكفرية وياسر الله ياك واجتنب لفسا
فان نومهم وخبه اجر اكله واما من غزا فخر وديار
وسمعة وغضى الامام وفسد في الايام من فاند
لم يرجع بالكفارات
جہاد دو طرح کا ہوتا ہے۔ جو شخص اللہ کی خوشنودی چاہتا ہے، امر کی کتاب ہے، اپنا عمدہ مال خرچ کرتا ہے اور اپنے ساتھی کے ساتھ تہذیبی کتاب خداد سے بچتا ہے تو اس کا سونا اور گن گن کا کل اس کے لیے اجر ہے جو شخص فخر، نمائش اور شہرت طلبی کے لیے جہاد کرتا ہے اور امام کی نافرمانی اور زمین میں فساد کرتا ہے اس کے پے کچھ نہیں پڑتا۔

۳۔ معاملات انسانی میں حکم نفاذ:۔ نبی وقت جب دو شخصوں کے درمیان کسی قسم کے معاملہ کے انعقاد کا حکم لگاتا ہے، مثلاً نکاح یا بیع وغیرہ امور میں، تو پھر وہ معاملہ اس حکم کی وجہ سے خود بخود منقطع ہو جاتا ہے اور پھر کسی کو اس میں چون و چرا کا حق نہیں رہتا۔ اس حقیقت کو حق جل و علی نے یوں بیان فرمایا ہے:-

وَمَا كَانَتْ يَلْؤَمُنُ وَلَا مُؤْمِنَةٌ إِذْ أَقْضَى اللَّهُ وَرَبِّهِ
رَسُوْلُهُ أَنْ يَكُوْنَ لَهُمُ الْخِيَرَةُ مِنْ أَمْرِ هُمْ
نبی کے بعد یہ سارے معاملات خلیفہ راشد یا اس کے تحت قاضی کے حکم سے منقطع ہوتے ہیں۔ اس کے فیصلوں میں بھی کسی کے لیے مجال گفتگو باقی نہیں رہتی۔ جیسا کہ مختلف کتب دینی اور ان کی شرحوں میں مسئلہ "قضاء القاضی یغذ ظاہراً و باطناً" (قاضی کا فیصلہ ظاہر و باطن ہر لحاظ سے نافذ ہے) کا تذکرہ مراحتہ موجود ہے۔

۴۔ حکم خلیفہ کا حجت شرعی ہوتا ہے:- کون نہیں جانتا ہے کہ نبی کا حکم احکام شریعت کو ثابت کرنے میں دلیل کی حیثیت رکھتا ہے

اس نوعیت کی روایات و احادیث کو بہت غلط طریقہ سے استعمال کیا جاتا ہے۔ ان کے متعلق یہ بات طے ہے کہ یہ خلیفہ راشد یا امام برحق سے مخصوص ہیں۔ ان کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اگر امام برحق موجود نہ ہو تو ہر کس و ناکس جو بھی سامنے آئے اس کے ہاتھ پر بیعت کر لو۔ (ن-ص)

آپ عینی جمعہ و عیدین صرف امام یا اس کے نائب مجاز کی امامت میں ادا ہوں گے، اسی طرح حدود و تعزیرات کا اجرا بھی اس کے حکم کے ماتحت ہو گا اور جنگ و صلح کے معاملات بھی اسی کے حکم سے طے پائیں گے۔ یہ جائز نہیں ہے کہ امام کے فیصلہ کے بغیر جس کا جی چاہے جنگ کا نکل کھڑا ہو اور جس کا جی چاہے کسی پر الزام قائم کر کے بطور خود کوئی سزا دے دے (ن-ص)

یعنی کسی قول یا فعل میں ہزار نامے اور نقصان نظر آئیں اور عقل لاکھ کسی امر کے حسن و قبح کو ثابت کرے، لیکن جب تک کتاب منزل اور نبی مرسل کی طرف کوئی نص اس کے وجوب یا اس کی حرمت پر دلالت نہ کرے، اس کا فرض یا حرام ہونا شریعت میں ثابت نہیں ہو سکتا۔

بالکل ایسی ہی سیاسی معاملات سے تعلق رکھنے والے کسی قول و فعل میں کتنے ہی فوائد کیوں نہ مقصور و متیقن ہوں امام وقت یا اس کے نائب کے فیصلہ کے بغیر شرعاً انھیں کوئی اہمیت حاصل نہیں ہوگی اور اس قول و فعل کا وجوب ہرگز ثابت نہیں ہوگا۔ علیٰ ہذا القیاس کسی دعویٰ کی صحت و بطلان یا کسی حد و تعزیر کے ثبوت کے لیے سیکڑوں دلائل کا ہونا اور بیسیوں گواہوں کا گواہی دینا بالکل عبث ہے، جب تک کہ امام یا اس کے نائب کا حکم ان پر چسپاں ہو کر انھیں پایہ ثبوت پر نہ پہنچا دے۔ پس جس طرح اصل احکام شریعت کو نص نبوی ثابت کرتی ہے اور ان کے ساتھ مختلف امور کے حسن و قبح پر عقلی استدلال کیا جاتا ہے وہ محض مخاطبین کی تسلی خاطر اور مخالفین کے اعتراضات کی تردید کے لیے ہوتا ہے، اسی طرح معاہدات و معاملات اور حدود و تعزیرات کا نافذ و منقذ ہونا امام اور اس کے نائب مجاز کے حکم پر منحصر ہے۔ اس حکم کے ساتھ اگر گواہوں کی گواہی کا اظہار اور کسی صورت معاملہ کے نفع و نقصان کی تشریح ہوتی ہے تو وہ صرف متعلقین معاملہ کی تسلی خاطر اور مخالفین کے الزام کو روکنے کے لیے ہوتی ہے کہ وہ کسی صورت معاملہ کو ظلم و جور پر معمول نہ کریں۔

۵۔ خلیفہ کے احکام کا نص مجازی ہونا:۔ جس طرح مجتہدین کے اجتہادات اور اباب قیاس کے قیاسات خدا و رسول کی نص قطعی کے خلاف واقع ہونے کی صورت میں پایہ اعتبار سے گرجاتے ہیں اور اسی مخالفت نص کی وجہ سے علمائے ان کا اتباع نہیں کیا جاتا، اسی طرح امام اور اس کے نائب مجاز کے احکام سے متعارض ہونے کی صورت میں بھی اجتہادات و قیاسات بلاشبہ پایہ اعتبار سے گرجاتے ہیں۔ پس دو مختلف اجتہادی و قیاسی آراء میں سے حکم امام جس کی تصدیق و تائید کرے گا، اس کو واجب الاذعان جانا امت کے ہر فرد کے لیے ضروری ہے، چاہے کوئی مجتہد ہو یا مقلد، عالم ہو یا عامی، عارف ہو یا غیر عارف، کسی کو اپنے یا مجتہدین سلف کے اجتہادات اور اسی طرح اپنے یا شیوخ متقدمین کے مکاشفات کے بل پر امام برحق سے معارضہ کرنا روا نہیں ہے۔ انہوں نے ذکورۃ الصدور میں جس کسی نے حکم امام کے خلاف کوئی دوسری راہ اپنے لیے پسند کی وہ یقیناً عند اللہ مجرم ہے اور اس کا کوئی عذر رب العلیین کے حضور میں یا انبیاء و مرسلین کی بارگاہ میں یا علمائے مجتہدین کی نگاہ میں سکوع نہیں ہے، کیونکہ یہ ایک اجتماعی مسئلہ ہے اور اہل اسلام میں سے کسی کو اس میں اختلاف نہیں ہے۔

۶۔ خلیفہ کے مقرر کردہ قوانین سیاست کا سنت کی تعریف میں ہونا:۔ نبی خدا کے کسی فرمودہ کے تحت جزئی امور میں جو حدود عمل مقرر کرتا ہے ان سے اسی طرح استدلال و استساک کیا جاتا ہے، جس طرح فرمودہ الہی سے۔ اسی طرح خلیفہ ارشد کتاب و سنت کی حدود میں رہتے ہوئے، جن جن سیاسی قوانین اور ریاستی ضوابط کو نافذ کرتا ہے ان سے بالکل سنت نبوی کی مثلہ امام برحق کے اجتہادی احکام کی حیثیت "عمل" کے ساتھ مخصوص ہے۔ نظری طور پر استنباطی امور میں اس سے اختلاف مانے کیا جاسکتا ہے مثلاً خلیفہ برحق اول وقت پر نماز پڑھنے کا قائل ہے تو مسلمانوں کے لیے یہ لازم ہوگا کہ وہ اس کی امامت میں اول وقت ہی نماز ادا کریں، اس امر کی گنجائش رہے گی کہ کوئی شخص علی طور پر نماز کو مؤخر کرنا پسند کرے۔ (ن۔ ص)

طرح مناظرات و معاملات میں استدلال و اہتمام کرنا بجا و درست ہے، کیونکہ خلیفہ راشد کے استیفاء کردہ قوانین بدعت کی تعریف میں نہیں آتے، بلکہ سنت نبوی کے دائرہ میں شمار ہوتے ہیں۔

اس مضمون پر حدیث نبوی (صلی اللہ علیہ وسلم) گواہ ہے:-

انہ من یعیش منکم بعدی فیسرہی اختلافاً

کثیراً، فعلیکم بسنتی و سنتہ الخلفاء الراشدين

المہدیین، تمسکوا بها وعضوا علیہا بانواخذوا

بہا یا کم و محدثات الامور فان کل محدث بدعۃ

وکل بدعۃ ضلالۃ

تمہیں سے جو لوگ میرے بعد زندہ رہیں گے وہ بہت سے اختلافات دیکھیں گے تو تمہارے اوپر لازم ہے کہ میرے اور خلفائے راشدین کے طریقے کی پیروی کرو۔ ان کو مضبوطی سے پکڑو اور دین میں جو نئی باتیں پیدا کی گئی ہیں ان سے بچ کر کیونکہ ہر نئی بات جو دین میں پیدا کی گئی وہ بدعت ہے اور ہر بدعت گمراہی ہے۔

اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ اختلافات میں کسی خلیفہ راشد کے طریقے سے استدلال کرنا موجب ہدایت ہے اور یہ کہ

خلیفہ راشد بدعت سے بری ہے۔

۴۔ احکام خلیفہ راشد کا حکم سنت ہونا: — حکیم مطلق نے شریعت کے اصولی احکام کو قرآنی نازل کردہ کتاب میں بیان فرمایا

ہے لیکن ان کی نزوح اور شرائط کا تعین نبی کے ذکر کر دیا۔ مثلاً اس نے اپنی کتاب میں نماز پڑھنے اور زکوٰۃ دینے کے عمل حکم دیا ہے، لیکن

نماز کے باب میں اوقات اور رکعات کی تعداد اور ارکان و شرائط کی وضاحت کو، اور اسی طرح زکوٰۃ کے باب میں اموال زکوٰۃ

نصاب زکوٰۃ اور شرح زکوٰۃ وغیرہ امور کے تعین کو اپنے رسول مقبول کے سپرد کر دیا۔ چنانچہ دین کا لفظ خدا کی کتاب کے اصولی احکام

اور حدیث مسلسل سے ثابت ہونے والے فروعات، دونوں کے پورے مجموعہ کو گھیرے ہوتے ہیں اور یہ دونوں عناصر مل کر ہی

شریعت کے نظام کو مکمل کرتے ہیں۔

گر اسی طریق سے سوچیں تو شریعت کے تحت ہی احکام ایسے ہیں جن میں اختلافات احوال کی وجہ سے تغیر و تبدل

ہوتا رہتا ہے، مثلاً لشکر کشی بعض اوقات رمضان سے الٹی کے مطابق ہوتی ہے، بعض اوقات خیالاً پھر لشکر کشی کسی مقام میں

قیام کرنا یا اس سے کوچ کرنا دیکھنے میں بھی ہو سکتا ہے اور ضروری۔ چنانچہ ایسی صورت میں کسی حکم کو دائمی یا غیر متغیر نہیں قرار دیا جاسکتا

کون کہہ سکتا ہے کہ مطلق لشکر کشی واجب ہے یا موسوم یا لون کہہ سکتا ہے کہ لشکر کے لیے مطلقاً قیام یا کوچ حلال ہے یا حرام؟

لہذا ان امور میں حکم لگانا اور فیصد دینا امام وقت کی رائے پر چھوڑا گیا ہے اور امام کے اس طرح کے احکام اور فیصلے یقیناً

احکام شرعی ہی میں شمار ہوں گے، نہ کہ رسوم عرفی ہیں!

پس شریعت کے مفہوم میں کتاب، حد اور حدیث نبوی کے احکام کے ساتھ خلیفہ راشد کے احکام بھی شامل ہو جاتے

ہیں۔ جس طرح کتاب و سنت ذہن متین کے لیے اساسی حجت ہے، اسی طرح امام کا حکم امام کی شریعت میں دلیل کی حیثیت

رکھتا ہے۔ پھر جیسے سنت کتاب کے مقابلہ میں دوسرے درجہ پر آتی ہے، ویسے ہی حکم امام کے مقابلہ میں دوسرے درجہ پر

حاصل ہے۔ تاخیر دین و شریعت کی صحیح ترتیب ہی ہے کہ کتاب و حدیث اس سے پہلے ہے، امام کا حکم اس کے بعد اور امام اس کی

سراحت و تفسیر کرنے والا ہے۔ اسی ترتیب کے لحاظ سے ایمان ایمان پر اول درجہ پر آتی ہے، دوسرے درجہ پر آتی ہے اور دوسرے درجہ پر

اور خلیفہ اللہ پر کامل اعتماد رکھنا میرے درجہ پر بالکل یہی ترتیب کتاب اللہ میں مذکور ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا
الرَّسُولَ وَأَطِيعُوا أَمْرًا مِّنكُمْ

اے ایمان والو! اللہ کی اطاعت کرو اور رسول کی اطاعت کرو
اور اپنے ارباب امر کی اطاعت کرو۔

اور اس آیت کی شرح فرمودہ نبوت سے ہوتی ہے۔

عليكم بسنتي وسنت الخلفاء الراشدين
المهديين

تم پر میرے طریقہ کا اور ہدایت یافتہ خلفائے راشدین کے طریقے
کا اتباع لازم ہے۔

انہیں شواہد کی بنا پر علمائے امت نے امور غیر منصوصہ میں امیر کے قیاس و اجتہاد کی صحت کو اطاعت کی شرط نہیں مانا ہے بلکہ اس کے مجتہدانہ فیصلوں کی پیروی بہر صورت لازم قرار دی ہے، چاہے اس کا قیاس ضعیف و ناقص ہی کیوں نہ ہو۔ یعنی امام کے قیاس کو اس سے لاکھ درجہ بہتر قیاس کے بل پر بھی رد نہیں کیا جاسکتا۔ بات صاف ہے کہ مجرد قیاس کتنا ہی مستند اور کتنا ہی صحیح کیوں نہ ہو، حکم امام کے برابر وزنی نہیں ہو سکتا، کیونکہ حکم امام اصول دین میں سے ایک اصل اور دلائل شرعی میں سے ایک دلیل ہے۔ خلیفہ کی مخالفت کرنے کے لیے جو قیاس وسیلہ بنتا ہے، اس میں کتنی ہی صحت و راستی ہو، وہ ظنی چیز ہے، مگر دوسری طرف اگرچہ خلیفہ کا حکم بھی قیاس ہی سے ماخوذ ہے مگر وہ بالکل قطعی ہے۔ یہ مسئلہ ویسا ہی ہے جیسے "اجماع کا مسئلہ ہے۔ کون نہیں جانتا کہ اجماع نظام شرعی میں ایک قطعی حجت ہے مگر غور کیجیے تو وہ بھی اپنی اکثر حالات میں حقیقت نفس الامری کے لحاظ سے فقط ایک قیاس ہے، یا ایک خبر غیر مشہور ہے اور اس وجہ سے اس کے ظنی ہونے میں کوئی کلام نہیں، مگر بہتر سے بہتر قیاس سے بھی اسے رد نہیں کیا جاسکتا۔

۸۔ حکم خلیفہ "نفس حکمی" (نفس مجازی) ہے:۔ اس کی توضیح یہ ہے کہ کتنی ہی چیزیں ایسی ہیں جن کے متعلق کتاب اللہ میں سکوت اختیار کیا گیا ہے مگر سنت نبوی انہیں حرام یا واجب قرار دیتی ہے۔ یوں ہی بہت سے امور ایسے ہیں جنہیں کتاب و سنت کی رو سے نہ حتمی طور پر حرام کہا جاسکتا ہے، نہ واجب۔ ایسے امور کی حرمت یا وجوب کو حکم امام (نفس حکمی ہونے کی وجہ سے) متعین کر سکتا ہے، کیونکہ اس کا درجہ نفس حقیقی سے فرودتر مگر دوسرے تمام دلائل شرعی سے بلند ہے۔

۹۔ تعین احکام کی ذمہ داری:۔ نبی کے امت میں ہوتے ہوئے اگر کوئی اخلاقی و سیاسی مسئلہ پیدا ہو یا مہمات دین میں سے کوئی مہم پیش نظر ہو تو اہل امت کے لیے یہ جائز نہیں رکھا گیا ہے کہ وہ اس کے تصفیہ میں کوئی مسابقت دکھائیں اور بطور خود اتا پر قبیل و قال کرتے پھریں۔ بارگاہ نبوت سے ملحقہ لوگوں کا مجالس مشاورت منعقد کرنا اور ان میں عقل، تدبیر، رائے اور قیاس کی تزکیاں دکھانے کی معاملہ کی حیثیت متعین کرنا اور اس پر حکم لگانا جرم ہے۔ اس کے بجائے چاہیے کہ زیر نظر معاملہ میں بطور خود بالکل سکوت اختیار کریں اور اسے براہ راست حضور نبوت میں پہنچا کر اس امر کے منتظر رہیں کہ ادھر سے کیا حکم صادر ہوتا ہے اور کون سا طریق عمل متعین ہوتا ہے، کیونکہ حکم لگانا ہی نبی کا منصب، امت کا کام فرماں برداری ہے۔ اس مدعا پر ذیل کی آیت روشنی ڈالتی ہے:۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْدُمُوا عَلَى اللَّهِ

اے ایمان والو! اللہ اور اس کے رسول کے آگے سبقت کی کوشش نہ کرو

وَرَسُولِهِ وَأَقْرَبُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ سَمِيعٌ عَلِيمٌ

اور اللہ سے ڈرو۔ بے شک اللہ سنے والا جاننے والا ہے۔

یہ حیثیت نبی کے بعد امام کی ہے اور مسلمانوں کا یہ فرض ہے کہ اجماع احکام اور نجات دہنی کی انجام دہی کو امام کے حوالہ کر دیں اور اس کے ساتھ قیل و قال اور بحث و جدال نہ کرتے پھریں۔ امت کو امام کے ہوتے ہوئے، یہی نہیں کہ بطور خود کسی مہم میں اقدام نہیں کرنا چاہیے، بلکہ امام کے احترام کا تقاضا ہے کہ زبانیں تک اس کے سامنے بے لگام نہ ہونے پائیں، اور لوگ اپنی آرا سے اس کے تصفیوں اور فیصلوں میں غلطی نہ ڈالیں۔ مختصر یہ کہ تعیین احکام کے معاملہ میں کوئی شخص خلیفہ کی عہد سہری کرنے کا مجاز نہیں ہے۔ قرآن بھی اس دعویٰ پر شاہد ہے۔

اور ان کو اس یا خوف کی کوئی بات نہ پختہ ہے اس کو شہر کر دیتے ہیں۔ اور اگر اس کو رسول اور ارباب ام کے سامنے پیش کرتے تو وہ لوگ اس تک جانتے جو اس پر غور کرتے اور اگر تم پر اللہ کا فضل اور اس کی رحمت نہ ہوتی تو تم شیطان کے پیچھے لگ جاتے اور کم ہی بچتے۔

وَإِذَا جَاءَ أَحَدٌ مِنَ الْأُمَمِ وَالْخَوْفِ إِذَا
بَلَغَ دَوْلَةَ الْأَنْبِيَاءِ وَالرُّسُولِ وَالْأُولَى الْأَمْرُ مِنْهُمْ
لَعَلَّ الَّذِينَ لَيْسَتْ بَطُونُهُ مِنْهُمْ. وَلَوْ لَا فَضْلُ
اللَّهِ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَتُهُ لَاتَّبَعْتُمُ الشَّيْطَانَ الْأَقْلِيلَ

خلیفہ راشد کی حیثیت کی اس تشریح سے لازم آتا ہے کہ کار و بار خلافت کو بادشاہوں کی سیاست اور جاگیر داروں کی ریاست پر قیاس نہ کیا جائے۔ ان دنیوی اقتداروں کو اس دینی منصب سے کوئی نسبت نہیں۔ ان کی اپنی ایک حیثیت ہے اور اس کی اپنی ایک اہمیت، جن کو آپس میں گڈ ٹر نہیں کرنا چاہیے۔

خلافت راشدہ کی حقیقت راشد استعارہ نبی کا فرزند ہونی عہد ہوتا ہے اور اس کے مقابلہ میں دوسرے امروہین عام فرزندوں کی حیثیت رکھتے ہیں۔ سعادت مند بیٹوں کی سعادت اس میں ہوتی ہے کہ جس ادب و احترام اور جس خدمت و اطاعت کا مستحق باپ کو سمجھتے ہیں، اسی کو باپ کے جانشین ہونے والے بھائی کے مقابلہ میں بچا لائیں۔ ان کا فرض ہے کہ لے جانے والے شمار کرتے ہوئے اس کی برابری کی ڈینگ نہ ماریں۔ ان کے لیے مرتبہ وزارت سے آگے قدم رکھنا نا زیبا ہے۔ بالکل یہی تقاضا امان ہدایت کی امامت کا ہے۔ جیسی اطاعت و اعانت پیغمبر کے مقابلہ میں کی جانی چاہیے۔ ویسی ہی خلیفہ راشد کے مقابلہ میں بھی واجب ہے۔ ہر امام کو اپنی زمام اختیار اس کے حوالہ کر دینا چاہیے اور تمام معاملات میں اتباع امر کے لیے گردن اس کے سامنے جھکا دینی چاہیے، خواہ خلیفہ کے مقابلہ میں وہ وجاہت علم و فضل کی اونچی سے اونچی منزل پر پہنچا ہوا اور مقامات ولایت میں سے بلند ترین مقام میں اس کا قدم کیوں نہ جم چکا ہو کسی شخص پر اتفاقاً و مساکفات کی گنتی ہی بارش کیوں نہ ہو رہی ہو اور کسی کو خطابات، انہی کی گنتی ہی توجہ کیوں نہ حاصل ہو اور کسی کی چشم بصیرت پر کتنے ہی ابواب ہدایت کیوں نہ وا ہو جائیں اور وہ ان سارے پہلوؤں میں خلیفہ کا ہم پلہ ہی کیوں نہ ہو، مقام اطاعت و اتباع سے آگے بڑھنے کا اسے حق نہیں پہنچتا۔ سیاست کبریٰ کا وارث اور خلافت عظمیٰ کا مالک بہر حال صرف خلیفہ راشد ہی ہے۔ اسے اپنے جلیل الشان منصب کی وجہ سے انبیاء اور انبیا سے مماثلت حاصل ہے۔ اور دوسرے تمام ارباب امامت کو بھی اگرچہ اجیار ہی کے منصب ہدایت سے حصہ ملتا ہے مگر انہیں جس سرچشمہ سے یہ عمدہ امامت ہاتھ آتا ہے، اسی سرچشمہ سے خلیفہ راشد کی اطاعت و اطاعت کا حکم بھی پہنچتا ہے۔ یہ وہی صورت ہے کہ غیر نبی ہوتے ہوئے کوئی شخص نعمت وحی سے قدرے حصہ پانے اور راہ ہدایت میں رہبری کی سعادت حاصل کرنے کے لئے جس کریم مطلق کی بارگاہ سے یہ معزز رتبہ ملتا ہے اسی کی طرف سے

انبیاء و مرسلین کی نراں برواری کا فرسٹ اس پر عائد ہوتا ہے۔ اسی طرح ائمہ ہدایت کا معاملہ ہے کہ جس بادشاہ مطلق کی جانب سے انھیں منصب امت عطا ہوتا ہے وہی انھیں خلیفہ راشد کی اعانت پر مامور فرماتا ہے۔

خلیفہ راشد کے ساتھ ائمہ ہدایت کے حسن معاملہ کی بہترین مثالیں ڈھونڈنی ہوں تو وہ صدیق اکبرؓ و فاروق اعظمؓ یا فاروق امیرؓ و جناب مرتضیٰ و جناب حسن مجتبیٰ کے باہمی ربط سے اخذ کی جاسکتی ہیں۔ ان حضرات نے کلمات روحانی اور فضائل لغسانی سے متصف ہونے کے باوجود اپنی زمام اختیار خلیفہ راشد کے ہاتھوں میں دے دی تھی اور اس کی اطاعت کے لیے اپنی گردنیں جھکا دی تھیں۔ رضی اللہ عنہم و رضو عنہ۔

فہرست کتب موجودہ مکتبہ جماعت اسلامی

مکتبہ جماعت اسلامی کی اپنی مطبوعات میں سے مندرجہ ذیل اسوقت موجود ہیں

تجدید و احیائے دین، ۱، پردہ غیر مجلد، ۲، پردہ مجلد ہے، ۳، سلامتی کا راستہ، ۴، اسلام اور جاہلیت، ۵، اسلام کا سیاسی نظریہ، ۶، ایک اہم استغناء، ۷، راہ عمل، ۸، جہاد فی سبیل اللہ، ۹، نشان راہ، ۱۰، نیا نظام تعلیم، ۱۱، معاشی مسئلہ اور اس کا اسلامی حل، ۱۲، خطبہ تقسیم اسناد، ۱۳، دستور جماعت اسلامی، ۱۴، مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش، ۱۵، حصہ اول، ۱۶، حصہ دوم، ۱۷، حصہ سوم، ۱۸، حصہ چوتھ، ۱۹، رد واد جماعت اسلامی، ۲۰، حصہ دوم، ۲۱، اسلامی حکومت کس طرح قائم ہوتی ہے، ۲۲، اسلام کا اخلاقی نقطہ نظر، ۲۳، خدا کی اطاعت کس کی عبادت، ۲۴، ایمان کی کوئی، ۲۵، مسلمانوں کی عاقبت کا عملی نسخہ، ۲۶، مسلمان کا بنیادی عقیدہ، ۲۷، (سینئر اور نئی) - شکل چارٹ جھوٹا ساڑھی ساڑھی، ۲۸، Towards Under Standing Islam (دینیات کا انگریزی ترجمہ) ہے، ۲۹، What is Islam.

ہماری نئی مطبوعات

قرآن کی چار بنیادی اصطلاحیں، ۱، اسلامی عبادات پر ایک تحقیقی نظر، ۲، رد واد جماعت اسلامی، ۳، حصہ سوم، ۴، حقیقت توحید، ۵،

یہ مطلب یہ ہے کہ یہ اصحاب کمال علم و عمل میں بڑے اونچے مدارج پر فائز تھے اور اصول دین کی سمجھ میں اور اجتہاد و قیاس کی مہارت میں کسی سے پیچھے نہ تھے بلکہ ممکن ہے کہ بعض پہلوؤں میں خلیفہ راشد سے کچھ آگے ہی بڑھے ہوں، اس کے باوجود انہوں نے فکر و عمل میں خلیفہ کی سیادت و قیادت اور اطاعت و اعانت سے کبھی گریز کرنے کی جرأت نہیں کی۔

— تاہم دیگر ان چار رسد

شاہ صاحب کی ان توضیحات سے یہ بات اچھی طرح سمجھ لینی چاہیے کہ نظام دینی کے ماتحت جس شخص کو امارت و خلافت کا درجہ ملتا ہے اس کی اطاعت و اعانت سیاسی حکمت کے ماتحت نہیں، بلکہ بطور دینی فریضہ کے واجب ہوتی ہے اور اس پر آخر وہی فلاح و مسرمان کا دار و مدار ہے۔ (ان - ص ۱)